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21-ik szám. Gyulán május 23-án.

Megjelenik
hetenként egyszer, vasárnap.

Szerkesztöseg:
Bt‘kés-Csabán, kastély utóin 

S-ik szám.

Kiadó hivatal:
Gyulán Dohay János könyvnyom- 

1 Jaja és \\ inkle Gábor könyvke­
reskedése.

A lap szellemi részét illető köz­
lemények <t szerkesztőhöz Békés­
csabára vzimzenilők, és legfeljebb 
minden csütörtökig beküldendők.
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TÖBB BÉKÉSMEGYEI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

FELEI-ŐS SZERKESZTŐ: ZSILIKTSZKY MIHALT.

Előfizetési feltételek:

Egész évre helyben házhoz hordva 
vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr.

Háromnegyed évre J „ 75 „
Félévre .... 2 „ 50 „
Évnegyedre ... 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:

Egy 4 hasábos petitsor 5 kr, 
. Kétszeri közlésnél . . . 4 „ 

Háromszori közlésnél . . 3 „ 
Többszöri hirdetéseknél enged- 

1 mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 
A nyilt-tér sora 10 kr.

^ .b^i A'

Hirdetések felvétetnek: B.-Gyulán Dobay .János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — B.-Csabán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és Á ogler, 
Becsben Naftles J. hirdetési irodájában. —- Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélben! megrendelés által „a „Békés“ kiadó hivatalához“ czimezve is.

Meghívás.
.1 békésmegyei gazd. egylet idei rendes 

közgyűlését május 23-án d. e. 10 órakor 
B. Csabán a casinó helyiségében tartamija, 
mire az egyletnek tagjai oly ligyelmezte- 
téssel hivatnak meg, hogy e közgyűlésen 
a szabályszerű 3 évi tisztujitás, u. m. az 
elnökök, ügyész és igazgató választmány 
választása is megfogván ejtetni, arra minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek.

Az elnökség megbízásából
Mokry Sámuel,

egvl. titkár.

Visszapillantás ,.még egyszer a gőz- 
eke“ czimü czikkre.

Igen örvendek azon. hogy e lap ha­
sábjain nyilvánított nézeteim a gőzekéről 
némi eszmecserére szolgáltattak alkalmat, 
más részről azonban sajnálatomat kell ki­
fejeznem a felett, hogy igen tiszt, gazda­
társam Reök I. ur ide vonatkozó vélemé­
nyét több tekintetben nem oszthatom.

1. Ismételnem kell itt, hogy távol van 
tőlem általában a gőzekék előnyeit a kö­
zönséges ekék felett kétségbe vonni, vagy 
épen tagadni. Tudom, hogy mélyebben 
szántanak, hogy egyformább barázdáltat, 
csinálnak, hogy munkájuknál a rendszerint 
terméketlen középbarázdák elmaradnak, — 
hanem mindaddig, mig munkájuk szerfe­
letti drágasága nem fog tetemesen apadni, 
én részemről az alföldi gazdaságokba be- 
kozhatóknak se nem tarthatom, se nem 
ajánlhatom. Vájjon hol találjuk meg nn 
lettök számadásunkat, tudva azt, hogy (mint 
péld. főherczeg Albrecht hellyel uradal­
mában) a gőzeke catast. koldankinti szán­
tása 12 frt 72 krba kerül? Ezen óriási 
költséget a mi adott körülményeink között 
semmiféle terményünk nem térítheti meg, 
s szerintem csakis oly vidékeken nyújthat

TÁRCZA.
Mutatvány Hajossy Otto „Müvelödestörte 
net s a művelődés Bekésmegyebetr czi 

mű müvéből.*)
II.

Átalában a hazánkban második József re 
formjai által életre kelt szellemi mozgalom, s a 
francziaországi forradalmi események folytán tá­
madt fölvilágosodás, megyénk rendeméi semmi tért 
sem foglalt. Mig másutt az 17Ü0. évi nevezetes or­
szággyűlés óta jelentékeny eszmeforrongás volt 
tapasztalható, melyben a szabadelvű politikai irány 
nevezetes túlsúlyban volt, addig nálunk Békésmo- 
gyében a tespedés szelleme uralkodott. Annál fel­
tűnőbb tehát, hogy megyénkben a köznépnél egy 
oly politikai mozgalom nyomaira, mely megyénk 
akkori szellemével egyátalán nincs öszhangban. 
Értem a Martinovics-fóle társaság által országszerte 
támasztott politikai mozgalmat, e gyászos véget 
ért drámát, melynek főbb szereplői életükkel s 
szabadságukkal lakoltak a szabadelvű eszmék ter­
jesztése körül kitejtett tevékenységükért. Az, hogy 
e társaság határa megyénkre is kiterjedt, s hogy 
izgatása itt is megtenné gyümölcseit — okmányok 
kai ugyan nem, de hagyomány által bizonyítható 
Kik voltak megyénkben az úgynevezett magyar 
jakobinismus hirdetői, kik voltak a megyénkben 
is támadt ilynemű mozgalom közvetlen előidézői, 
„ Mt még a hagyomány sem tartotta fen; nem

valóságos bevételi többletet s tiszta hasz­
not, a hol ezukorrépát termeszteni s biz­
tosan értékesíteni lehet.

2. Azon kérdésére R urnák, hogy 
szántunk-e mi rendesen 5 — G és 7 "-re ? 
azt vagyok bátor felelni, hogy igen is szán­
tunk, és pedig nem kevesen. Sőt többet 
mondok, én répa és luezerna alá minden- 
tor 8"-re szántottam, még pedig a közön­
séges II. számú Vidacs-ekével. — Ha nem 
mindnyájan igy szántunk, az sem a gőz- 
eke ajánló leveléül, sem a közönséges eke 
íátrányául nem tekinthető, hanem egye­

dül indolentiánknak tulajdonítható. Valamint 
tehát jó szerkezetű vasekéinket 8"-re le- 
bocsájthatjuk, úgyszintén érintett keleti at­
tribútumunk mellett a gőzekével is 4 — 5” re 
szánthatunk. Azon állítással pedig, hogy 
extensiv rendszerünk mellett kevés és sa­
tnya igavonó erővel jó, ha a 3 —4" -nyi 
szántást is meggyőzzük, magunk magunkra 
sütjük a szellemi szegénység és hátrama- 
radottság bélyegét, — anyagilag pedig kér­
dem, nem könnyebb-e elengendŐ igavonó 
marhát beszerezni, s azt nem engedni el­
süt nyúl ni, mint óriási tőkéket a gőzekékbe 
befektetni ?

Többi állításait s nézeteit igen tiszt, 
gazdatársamnak pontról pontra aláírom, s 
azokat részemről, a hol csak lehetett és 
„ellett, tapasztalataim után mindenkor és 
mindenütt, hirdettem : nem hagyhatom azon- 
tan 3) érintetlenül azon alapjában teljesen 
téves, s ezenkívül a nagy gazda közönségre 
nézve felette veszélyes uj tant, mely sze­
rint a mély mivelés táperőt szolgáltatna a 
növénynek, s ebből folyólag bizonyos mér­
vig nélkülözhetővé tenné a marhatartást s 
oy a trágyázást is. Jelesen nagyon tévé­
iünk, midőn azt hisszük, hogy mély szán­
tás által friss földet hozunk a felületre, az 
az olyan tűidet, mely csekélyebb mivelés 
mellett növényeink által még épen nem 
volt igénybe véve. Constalált dolog, hogy 
fold. a búza 5, a luezerna 40 lábuyi mély­
ségre képes gyökerével a földbe leha­

tolni, — valamint az is, hogy ezen növé­
nyek e mély utat nem csupa kedvtöltés­
ből teszik, hanem azért, hogy onnan is 
táplálkozzanak. Ezen elismert s bebizo­
nyított tény kétségbevonhatlanul tanúságot 
tesz arról, hogy a semmiféle eszközök ál­
tal meg nem mivelhető altalaj is éléska­
marául szolgál a növényzetnek, s hogy e 
szerint ezen alsó éléskamara is napról napra 
s évről évre apad, s ennélfogva a felszínre 
hozva nem képezheti s nem is képezi azt 
az érintetlen szűz táptárt, melynek azt so­
kan mintegy a priori tekintik. Bizonyos 
azonban az is, hogy az altalajban oldott 
(a növények által megemészthető) tápele­
mek mellett oldatlanok is (emészthetlenek) 
léteznek, melyek csak akkor válnak átha- 
sonithatóvá (assimilirbar) ha a napsugarak 
s a levegő behatásának kitéve, részint el- 
mállás, részint élenyiilés folytán alkalma­
tos megemészthető ételül elkészíttetnek. — 
Ezen vegyi folyamot a tudomány a ter­
mészettől elleste s tudomásunkra hozta, s 
mit mond erre a gyakorlat? megerősíti az 
elmélet iménti tételeit azon észlelet nyo­
mán, miszerint a mély cult ura alatt álló 
löklek dúsabb terméseket hoznak. Eljutot­
tunk odáig, a hol komolyan kérdezhetjük, 
vájjon azon fold, melynek felső kamarájá­
ból növényeink részére 4 túl knlynt.t már 
csak 2 tál étel telik, s a hiányzó 2 tálat 
már a pmczéből kell pótolnunk, nélkülöz­
heti e az „egy marhát, vagy az egy kocsi 
trágyát?“ ezen kérdésié nem csak hatá­
rozottan nemmel kell felelnünk, hanem to­
vább is kell mennünk, és azt állítanunk, 
hogv mély mivelés mellett, több tápanya­
gok vonatván ki a földből, több trágyát 
kell készítenünk s visszavinuüuk a talajba, 
mint csekélyebb termelés mellett, ha hogy 
termő rétegünket a végképeni kimerüléstől 
meg akarjuk óvni. — Es un biztosíthatok 
mindenkit arról, hogy ha mi a gőzükében 
ilynemű nem létező s nem létezhető elő­
nyüket keresve, t. i. marliarudiictiót és trá­
gya kevcsbitést, azt ezen czélból gazdasá

gainkba behozzuk, egy szép reggelen a 
legérzékenyebb csalódásokra fogunk kike­
rülhetetlenül felébredni.

Erzsébet puszta május 10. 1875. 
Csallóköz.

Rimler Pál.

vélek azonban a valószínűség határain túllépni 
azon gyantásommal, hogy tekintve megyénk azon 
löbtili viszonyait, semmi ok sincs teltennünk, mi- 

kep a jakobinismus tanai megyénk — mondhatni 
— kivétel nélkül az uradalmi fenhatoság jarsza- 
agán vezetett értelmisége kóréhül találtak volna 
ipostolokut; hanem a társaság ama főbb intézőit 
kell a megyénkbeli mozgalom szituiul is tartanunk, 
kik a velünk szomszéd Biharmegyóbcu laktak, és 
kiknek e közelségnél fogva módjukban állott me­
gyénk kebelében is izgatni. Ezek közül felemlít­
hetem Kazinczy Miklós bibarmegyei esküdtet, 
Szlávy György ugyanottani főszolgabírót és íjzlávy 
Jánost. Ez utóbbi Békésmogyóben gyakran fordult 
meg, ismerősei látogatása végett.

S most térjünk a hagyomány által fentartott 
tény elbeszélésére.

A jakobinismus tanai átalában a felvilágo­
sodás tanai lévén, önként következik, hogy azok 
különösen a műveltebb osztályuaknál találtak visz- 
hangra, s ebből kiindulva azt is megfoghatónak 
kell találnunk, hogy ott, bole tanok a köznép so­
raiban jelentkeztek, annak ugyancsak értelmesebb 
vagy vagyonosabb része fogadta el azokat. A múlt 
század végén Gyula város német ajkú lakossága a 
jólét — aránylag — magas fokán állott, s igy 
történt, hogy a gyulai német ajkú jómódú polgá­
rok között talált menhelyet a haladás szelleme. 
Mennyire terjedtek el közöttük az uj tanok, minő 
vagy átalában volt e szervezete a titkos mozga­
lomnak — tudva nincsen ; de részeseik létezésük 
eUö jelét a* által kívánták adni, hogy a megyei

tisztikarnak, az uralkodó hatalom híveként, s hi­
vatalbeli szigoráról ismert egyik tagját: a járási 
szolgabirót orozva lelövik. E szándékukat két Íz­
ben kísérlettek meg akkor, midőn a szoígabiró 
Gyuláról Békésre ment, de tervük egyszer sem 
sikerült, a lövések nem találták a kiszemeltet. 
Maga a tény — természetesen — általánosan tudva 
volt, de a tetteseket kipuhatolni nem sikerült, s a 
merénylet titkos rugói talán soha sem kerülnek 
napfényre, ha egy német gyulai vagyonos pékmes­
ter halálos agyán az üt gyóntató lelkésznek azon 
vallomást nem teszi, hogy ö a jakobinismus tér 
jesztésére összeesküdött gyulai polgárok egyesüle­
tének szintén tagja, s hogy a szoígabiró ellen in 
tézett két rendbeli merénylet ez összeesküdtek 
müve volt. A lelkész a gyónás meghallgatása után 
felhatalmazást kért a haldoklótól arra, hogy e dol­
gokat a hatóságnak feljelenthesse, csak igy ad­
hatván meg neki a bünbocsánatot. A haldokló e 
felhatalmazást megadván, ennek nyomán akkoron 
sok német gyulai polgárnál a jakobinusok ugyne 
vezett kathekizmusa meg is találtatott. Mi történt 
e polgárokkal, s mi átalában a vizsgalat következ­
tében, — erről a hagyomány mit sem szól. Az 
összeesküdtek közül is csak egynek tartotta fenn 
nevét: Glück, szintén vagyonos polgárét, ki azon 
időben egy gyulai vendéglő bérlője volt. 17)

íme, ennyiből áll az, a mit megyénkről a fran-

i7) Tomceányi József hozzám intézett levele. — Az 
előadott eset az egyetlen adat, melyet a jakobinismus me- 
gyénkbeli működésére vonatkozólag kikutatnom sikerült. 
A megye jegyzőkönyvei ezen esetről mit sem tartalmaznak,

Az építészeti vállalatokról.
Az építészeti vállalatokról csak különbség 

nélkül kívánok nehány szót szóllani, és arra vo­
natkozólag akarom, mint egyszerű munkás néze­
teimet előadni.

Az építészeti vállalatoknál mutathatja meg 
minden mester-ember, hogy hivatását teljes mérv­
ben felfogta, hogy tudja azt, mivel tartozik magá­
nak. és a társadalomnak. Az építészeti vállalatok­
nál van a mester-embereknek a legtöbb anyagi, 
és ha szabad mondanom erkölcsi haszna. Azért 
tehát az építészeti vállalatokra minden komoly 
iránvt követni szerető mesterember (kinek t. i. 
szakjába vág) nagy súlyt fektet, és méltán.

Csak hogy én épen ezeknél tapasztaltam ná­
lunk Magyarországon két nagy hibát, melyeknek 
kiküszöbölése igen óhajtandó volna.

Az egyik hiba az, hogy az élni és élni hagyni 
szép elvét nem igen méltányolják a vállalkozók, 
'edig liát azzal többre mennének, mint kicsinyes 
ap/üisáearal- Az élni és éle, Uogynl olro o. —J- 

rosi vállalkozóknál, kik közt 14 évig lenni sze­
rencsém volt, mindig megtermi gyümölcseit, mert 
ha az egyik vállalkozó felvesz valamely nagyobb 
kiterjedésű munkát, azt szaktársai közt telosztja, 
részben a szívélyes collegiáüs viszony fentartása 
kedvéért, részben pedig a helyes munka felosztás 
kedvéért, mert hiába: több fő, több helyesebb 
gondolat.

A másik hiába az, hogy az ajánlatoknál be­
nyújtott költségvetéseknél nem mindig szoktak vál­
lalkozóink a részletenként, vagy is pontonként 
ártelemelést kérni, és azt következetesen szak­
ismerettel okadatolni, hanem nagyobbára osak az 
alapszámot kérik egy bizonyos összeggel megtoldani.

Pedig hát éppen ott nyílna alkalma a rész­
letes megvitatásnál a mester-embernek kitüntetni

ezia szabadelvű eszmék alatt támadt mozgalomra 
nézve feljegyezhetünk. Vajmi kevés ez, ha az or­
szág más megyéiben uralkodott ilyetén eszmefor- 
ongasok mérvét tekintjük ; de az, hogy megyénk 

is a/.ok közé tartozott, hol az újabb eszmék iránti 
gékonyság hiányzott — éppen nem csodálandó, 

ha nem feledjük, hogy az értelmiség osztálya, mely­
ből a szabadelvű tanok legtöbb követőre találtak, 
nálunk teljesen hiányzott Egyébiránt maga a kor­
mány is mindent elkövetett, hogy a franezia ha­
ladási eszmék terjedése az országban megaka- 
dályoztassék és bogy a tranczia nemzet tényei és 
törekvései, mint olyanok állíttassanak a magyar nem­
zet elé, melyek a törvényes rend, az itteni erede­
ti monarchikus intézmények s, a nemzeti alkot­
mány felíorgatására irányozvák. S csodálhatjuk-e, 
ha a rendi uralom oly kiváló helyén, minő Ma­
gyarország volt, sikerült a franezia forradalmi esz­
mék behatolását annyira ellensúlyozni, hogy utóbb 
határozott ellenszenv keletkezett irántuk; csodál­
hatjuk-e, hogy az elévülbetlen emberi jogokat ki­
fejező ezen eszmék iránt a lelkesülés megszűnt ha­
zunkban, ha meggondoljuk, hogy a „testvériség • 
egyenlőség“ örók-igaz elvét hirdető ezen tanok, 
valósítása, az önmegtagadás szép, de nehéz eré­
nyét, s igy a rendi alkotmány elejtését feltételezte 
volna, — s csodalhatjuk-e különösen, hogy me­
gyénkben ez okoknál s a már említett helyi vi­
szonyoknál fogva, a szabadéivüség nemcsak hogy 
lábra nem kapott, hanem ellenkezőleg a franezia 
némáét világra szóló politikai B bölcselmi tanai a 

„csélcsapkodás,“ maga a franezia némáét pedig



ismereteit, és az a munkaadóban, Iia az értelmes 
ember, okvetetlenül bizalmat keltő lenne.

Ezen általam felsorolt bajok persze nem ál­
talánosak, mert vannak tisztes kivételek, de na­
gyon óhajtandó volna mind a munkások, mind a 
munkaadók érdekében, ha ezen bajok végkép el­
enyésznének.

Skrabák Sándor,
h.-csabai kőműves mester.

Megyei közgyűlés május hó 10-én s a követ­
kezett napokon.

(Vége.)

Az alispán! jelentésre vonatkozólag a kővet­
kező határozatok hozattak : 1. Miután a közadók 
kivetését és behajtását feltüntető, s az illető pénz­
ügyi közegektől időnként beérkező kimutatások, a 
községek által beadatni szokott hasonló kimutatá­
soktól rendszerint eltérő adatokat tartalmaznak, s 
ekként a valódi tényállásnak meg nem felelnek 
a pénzügyminister ur felkéretik, hogy közegeit a 
kérdéses kimutatások pontos szerkesztésére utasít­
sa. 2. Az alispán bejelentése szerint, a tankerü­
leti tanfelügyelő a megyei iskolatanács működésé­
ről szóló jelentését a fennálló szabályok ellenére 
beadni elmulasztván, köztudomás szerint pedig 
ugyancsak a tanfelügyelő a megyebeli tanügyi vi­
szonyokra vonatkozó, s az iskolatanácshoz beadott 
kimutatását hiányosan és elégtelenül szerkesztvén : 
e tényekből azon meggyőződésre jut a megye, hogy 
a tanfelügyelő hivatalának betöltésére képtelen ; 
minél fogva felkéri a közoktatási minister urat, 
hogy a tanfelügyelőt ezen állásától felmenteni, s 
helyébe egy avatottabb egyént kinevezni möitóz- 
tassék. 3. Az alispán azon intézkedése, mely sze­
rint a járási esendlegényeket kivétel nélkül a já­
rási székhelyeken csoportosította, azon okból, mi­
vel ez intézkedés gyakorlati szempontokba ütkö­
zik, hatályon kivül helyeztetett, s a esendlegény- 
ség elhelyezésének kérdése a szolgabirák belátá­
sára bízatott.

Az alispán! jelentés tárgyalása után a minis­
ter! rendeletek következtek. Ezek közül kiemeljük 
a belügyministerit, melyet az önkormányzati rend­
szerhez kötött remények megvalósítása tárgyában 
bocsájtott ki, s mely kinyomatni s a tisztikar és 
a megye bizottmány tagjai között szétosztatni ha­
tároztatok ; továbbá kiemeljük a közgazdászat! 
ministerét, a keleti marhavész meggátlásáról szó­
ló 1874. évi XX. t. czikk életbeléptetése tárgyá­
ban, mely egy, az alispán elnöklete alatt a szol- 

5/ mester s a mpg-y^i mír
nőkből álló küldöttségnek a végből adatott ki, 
hogy a megye területén megjelölendő marhahajtó 
utakat állapítsa meg. Végül kiemeljük még a kor­
mány rendeletéi közül a megyei székház kiépitése 
ügyében érkezettet, mely a felterjesztett tervek 
némi változtatását tárgyazza, és a melynek követ­
keztében a változtatások meg is tétettek.

A pesti honvéd-kerületi parancsnokság arról 
értesítvén a megyét, hogy a mezö-turi 7 ik hon­
véd-zászlóalj Gyulára áthelyeztetik ; miután a ka­
tonaságnak elhelyezése a fennálló törvények ér­
telmében a megyék önkormán)zati hatásköréhez 
tartozik, s miután a jelen esetben az áthelyezés 
a megye eiöleges tudta és befolyása nélkül eszkö­
zöltetik : a honvédelmi ministerhez felirat intézte-

„s könnyelmű, hiú és bizakodott“ megalázó epit- 
betonnal illettetett.

Lgyanezen tespedö szellem nyilvánult me­
gyénk rétidéinél másnemű, s különösen a nemzeti 
nyelv művelése ügyében kifejlett mozgalmakra 
nézve is. Midőn 1793-ban Szabolcs megye a pesti 
magyar színészet előmozdítása tárgyában kereste 
meg megyénket, ez száraz egykedvűséggel jelenté 
ki, hogy „feleslegesnek“ találja ez ügyben vala­
mit tenni. ,B) Bihar és Sárosmegye azon megko 
resésére, miszerint, „a megyék dolgainak magyar 
nyelven való folytatása, a nemzet díszét és köz­
javát eszközlö tárgy lévén," Írjon fel Békés me­
gye is a nádorhoz, hogy a megyék jegyzőköny­
vei ne deák, hanem magyar nyelven szerkesztve 
küldessenek fel a dicasteriumokhoz — azon végzés 
hozatott, hogy „ezen nemos varmegyének rendel 
sem szükségesnek, sem illendőnek nem látják az 
indítványhoz járulni". 8Ü.) Hasonló fogadtatásban 
részesült Abauj megye átirata a pesti nemzeti szí­
nészet állandóvá tételének előmozdítása tárgyá­
ban 81.), és több más ily tárgyú más megyebeli 
megkeresés. Ellenben helyén látták megyénk ren­
déi a kormányt felkérni, „hogy mivel azt tapasz­
talják, hogy a szabadabb neveltetés karos az if­
júságnak, és hogy míg a szerzetes papok voltak

“.) Megyei jegyzőkönyv 1601. A francziáket kiseb­
bítő ilyen czimezések többhelyt is találhatók a megyei 
jegzőkönyvekben.

'*.) C. a. 1783.
'*,) C. a. 1798. 
l‘>} Ugytaott,

tik, hogy' jövőben a megye e részbeni önkormány­
zati jogát épségben tartani szíveskedjék.

Az etnlrődi ismeretes zavargások megvizsgá­
lására kirendelt küldöttség jelentése folytán hatá- 
roztatntt, hogy a mennyiben a vizsgálat során ki­
derült, miként a községi képviselő testület és elöl­
járóság ellen benyújtott panaszok valótlanok és 
alaptalanok, a megye közönsége a panaszosok irá­
nyában a hamis vádaknak Írásban és szóval tör­
tént terjesztése miatt rosszalását jegyzőkönyvileg 
fejezi ki, s a szolgabirót utasítja, hogy szigorú 
rendőri felügyeletet gyakoroljon a tekintetben, hogy 
jövőben hasonló veszélyes izgalmak elő no idéz­
tessenek. Egyébiránt a vizsgálati költségekben a 
folyamodványokat aláirt panaszosok egyetemlege­
sen clmarasztahatnak.

Az orosházi szolga bíró azon bejelentése foly­
tán, hogy a megyének Tót-Komlóson egy három 
holdas epreskertje és épülete van, mely birtokok 
telekkönyvileg is a megye nevére vannak jegyezve, 
végzésbe ment, hogy miután előzőleg már kimon­
datott, hogy a megye tulajdonát képező mindazon 
épületek, melyekre hivatalai és tisztviselői elhelye­
zése tekintetéből szüksége nincs — elárusittassa- 
nak : annálfogva ezen tót-komlósi fekvöségek is 
eladatnak. E végből a pénzügyministerium felké­
retik, hogy miután az épületet pénzügyőrök lak­
ják, nem lenne-c hajlandó azt becsáron a kincstár­
hoz váhani ; másrészről az orosházi szolgabiró uta- 
sittatott, hogy az epreskertet azonnal a megye 
tényleges birtokába vévén, annak bérbe adása 
iránt kellőn intézkedjék.

A szarvasi járás szolgabirája bejelenti, hogy 
a megye azon rendelkezésének, mely szerint Kon­
doros, Csákó és Kis-Kondoros pusztáknak önálló 
községgé alakítására nézve kiadott belügyministeri 
rendeletet foganatosítsa — eleget azért nem tehet, 
mivel a nevezett pusztákon még az esetben is, ha 
az ottan nem lakó birtokosok is beszámíttatnak, 
csak 31 főből ál! a jogosított választók száma, s 
igy a törvény által kívánt 32 képviselői és elöl­
járói tag, a választók egyeteméből ki nem telik.— 
A megye e körülményeket a belügyministerium- 
nak feljelenti.

A megye múlt évi zárszámadásai, az eddigelé 
beérkezett községi számadások, s egy-ket községi 
pót-költségvetés, az állandó választmány vélemé­
nye alapján helybenhagyattak.

A más megyéktől érkezett levelek közölt 
jelentős egy sem volt, s igy azok egyszerűen tu­
domásul vétettek.

A legközelebbi közgyűlés határidejéül f. évi 
augusztus hó 2-ik s következő napijai tűzettek ki.

A békésmegyei régész- és művelődés-tör­
ténelmi egylet választmányi gyűlése.

(Gyulán, J'S/o. május U)-cn.j 
(Vége.)

Hajóssy Ottó megyei főjegyző urnák jeles 
értekezése, megyénk közel múlt politikai viszonya 
és magatartására is- élénk világot vetett.

A csak még nem régiben is „legszabadelvübb 
megyéink egyiké“-nek nevezni szeretett Békés- 
megye, századunk elején, a szabadelvűséinek épen 
nem volt termő talaja.

Kitűnt ez a megyének azon magatartásá­
ból is, hogy midőn 1809-ben a pénz devalvatiot

a nevelők és tanítók, addig az ifjúság a jó erköl­
csökben nagy előmenetelt tett," tehát állíttassanak 
vissza több megszüntetett convíctusok, s önér­
zetükkel megcgyezlietunek találták, hogy a kor­
mány azon rendeletét, miszerint külföldiek semmi 
szín alatt se vétethessenek fel nevelőkul a magan- 
hazakhoz, s hogy a kik az ifjúság mellett már 
tényleg ilyen alkalmazásban vannak „vigyázó szem 
alatt tartassanak" — készséggel végrehajtsak ":J.j 
siettek ugyancsak a kormány felhívására tiltó vég­
zést hozni, hogy a franczia nemzet termékei a me­
gyében olvasmány vagy színi előadás tárgyai ne 
legyenek. -J.)

Ilyen s ezekhez hasonló tények eléggé jel­
lemzik megyénk politikai szellemet a múlt század 
vége és a jelen szazad elejéről, s a közlakossag 
műveltségi foka sem volt kedvezőbb. Eluitéiet val­
lási és egyéb dolgokban még akkor virágzásban 
volt a nép) körében. A nép elmaradottságát s

".) Megyei jkönyv. 1798.
23.) U. a.
JMegyei jkönyv. 179ti.
“) A kathulikus cehek vonakodtak olyan egyént ke­

belükbe felvenni, ki protestáns volt. Megyei jkunyv. ltíUZ. 
— Az előítélet egy másik nemét az is mutatja, hogy a 
gyulai timur ezek egy Ecsegi Ignácz nevű inast azért zárt 
ki kebeléből, mert egy elhullott ló meguyúzasa alkalmá­
val, annak lábát tartotta. A dolog a vármegye elé kerül­
vén, az inas a czehbe visszavétetni rendeltetett, azon jel­
lemző indokolással, „hogy a sociális renddel nagyon el­
lenkezik, mikép ilyen dolog miatt (már a minőt t. i, Ecse­
gi elkövetett) valaki olyan mesterségből zárattassék ki, 
* mely mesterségnek éppen tulajdona a dögök bőrével való 
tini*“. — (Megyei jkönyv 1797,j

„az ország a fájdalom és kesesiiseg hangos kitöré­
sével fogadta.... Békésmegye azok közzé tarto­
zott, kik a patens végrehajtását nemcsak fel nem 
fiiggeszték, hanem azt minden ellenmondás nélkül 
elfogadták, s annak foganatot is szereztek."

Hasonló szolgai engedelmességgel teljesítek 
az 1812-ik évi patens rendeletét is, melyben az 
tijra kitört franezia háború folytatására, a me­
gyéktől ujonezok állítása követeltetett.

Az önmagával is tehetetlenné vált megye a 
politikai sülyedés és a hazaíiatlan közönynek a tör­
ténelem és az utókor által méltán megbélyegez­
hető jelét adá 1822-ben is, a midőn az adónak 
boiizetéso ezüst pénzben — tehát a forgalomban 
levő váltópónzjegyeknél harmadfélszcr nagyobb 
értékben — kivántatott, s Békésmegye rendei ek­
kor egyedüliet voltak az országban, kik a pá­
tenst „jobbágyi hűséggel" végrehajták.

A megyénket mélyen dehoncstaló időben a 
megye főispánja báró Bedekovich Ferenez, s al­
ispán Vidovich György királyi tanácsos volt ez 
utóbbi „kérlelhetien ellensége minden újításnak 
s erélyes eszköze a kormányhatalomnak." Ekkor 
érte a ,,pecsovicsizmus" megyénkben arany korát.

A magyar nemzetiség és a magyar nyelv 
ügye sem állottak különben kedvezőbben.

Bedekovichot 1825-ben Láuczy József vál­
totta fel a föispanságban, aki bár müveit, képzett 
és törvénytudós lérti volt, de az előbbi irány ural­
kodott ö alatta is; — miután a megye ügyeinek 
felsőbb intézője és képviselője nem a főispán, ha­
nem báró Wenckheim József — a kényuri hatal­
mú „uraság“ volt.

A szabadéi vüség iránya felé hajolni 1830-ban 
kezdett csak a megye, s azontúl tisztviselői és 
országgyűlési követei folyvást ezen párt férfiaiból 
választattak. Ezek közt emlité az értekezés Novak 
Antal, Szombathelyi Antal, jelenlegi szeretett fő­
ispánunk Tomcsányi József, s a politikai szerep­
lését megyénkben megkezdett kormányelnök, báró 
Wenckheim Béla neveit, — kikkel az uj irány és 
szabadéi vüség a megyében meghonosult és erősödött.

Sok és lontos adatokat sorozott tel még az 
értekezés, bizonyítva azokat a leghitelesebb kút­
iekkel, de a ma is élők tekintélyével is.

Megyénk viszonyainak sokoldalú jellemzésé­
ből, csak ezen politikai fejlődési irányt hallottuk 
a felolvasáson, de ebből Ítélve a többire, s az egész 
műre, még egyszer ismételhetjük, hogy valamint 
gyöngye volt az egylet eddigi felolvasásainak, úgy 
értékes kincse — mint első ilynemű dolgozat - - 
megyénknek is.

A felolvasáson nagyszámú hallgatóság s igen 
díszes hölgykoszoru volt jelen, kiknek szabad le­
gyen jövő alkalomra ajánlanunk, hogy ne a fel­
olvasó mögött, hanem inkább előtte, vagy körülte 
foglaljanak helyet, — vagy ha úgy tetszik — a 
felolvasó ne a terem bejárásával szemben, hanem 
pof. a főjegyzői szoba leiül eső részen üljön ezután, 
miután akkor arczczal lehet az egész közönség 
előtt, a mi sokkal jobban venne ki magát.

A felolvasás után vette a választmányi gyű­
lés kezdetet.

Gundoes Benedek apát-elnök ur jelenté: hogy 
a Uékesmegyei takarékpénztár, az egylet alapitő 
tagjai sorába lépett, — örvendetes tudomásul vé­
tetett ; — az 1876. évben Budapesten tartandó 
„östörténeimi es embertani congressus" rendező 
bizottságától megkeresés érkezett az egylethez,

erkölcsisóge lazaságát az e korban erősen lábra- 
Kapott rablások cs tolvajíasok is mutatják. Ezek 
moggátláaa végett a megye tett ugyan intézkedé­
seket, de kevés sikert el, s kétségét nem szenved, 
üugy a kozerkolcsiség e romlottsága nagy részben 
a csaknem teljesen elhanyagolt népinevelésben ke­
resendő. A szolgabirák nein egyszer iigyeliueztet- 
tea a megyei e körülményre, kiemelvén a tanmód 
gyarlóságát s az iskolák elhagyatott voltat. ~°) de 
a megye sukkal jobban el volt foglalva a csak­
nem folyton tartó háborúk okozta közigazgatási 
teendőkkel, semhogy egyébre is gondolhatott volna.

Egyről azonban semmi körülmények kozott 
nem feledkeztek meg megyénk urai, s ez : sajat te- 
itintelyüknek s kiváltságaiknak féltékeny megó­
vása, a mi egyébiránt amaz idők szellemének s 
intézményeinek természetes kiioíyása. Ebbéli tu­
lajdonságukkal csak kényuralmuk vetélkedhetett! 
melyet íepten-uyomon éreztettek a társadalom al­
sóbb úszta,yaval, s tekintve az idők szellemét, m, 
lehet természetesebb, mint az, hogy hatalmukat az 
alsóbb osztályai, a testi fenyíték kepeben éreztet­
lek legnagyobb előszeretettel s így leggyakrab­
ban annyira, hogy még a közgyűlési jegyzőköny­
vek végzései is csak úgy suhognak a bottól.87) Hogy

“) U. a. 1792.

”) Számtalan példa van rá megyénk ez időbeli jegy­
zőkönyveiben, hogy közigazgatási ügyekben a megyei ren­
ded a botos büntetését maguk határoztak sl, sót nem

hogy mi által akarja magát majdan ot* képviselni?
— mire Haan Lajos alelnök ur indítványozd, hogy 
egy térkép készíttessék, melyen az őskori lelet-he­
lyek legyenek feltüntetve, ajánlkozván egyszers­
mind, hogy a térképet Sztraka Ernő mérnök úr­
ral együttesen elkészitendik, — a gyűlés helyeslé­
sével találkozván az eszme, egyszersmind az egy­
let által felkéretni hafároztatott a megyei közön­
ség, hogy minden oly helyet, a hol valami régiség 
találtatott, a lelet adataival együtt, úgy a megyé­
ben levő történelmi nevezetességű helyeket az 
egyleti alelnök ur tudomására juttatni szívesked­
jék ; — Benka Gyula szarvasi tanár urnák „Kris- 
tóffy György szarvasi néptanító ölet- és jellemrajza“ 
czimii munkálatáról a bíráló bizottság jelentését 
az elnök ur beterjesztvén, az egylet által megke- 
restetni határoztatok Szarvas városa, hogy mikor 
óhajtanák és látnák czélszerübbnek az elfogadott, 
s Szarvas városára különös helyi érdekkel biró 
műnek felolvasását, a gymnasiumi tanév bezárási 
ünnepélyén, vagy a jövő tanév megnyitásakor?
— a már nagyobb részt teljesen kiállított díszok­
levelek szétküldésével Party Ferenez egyleti pénz­
tárnok ur bízatott meg.

Bemutatta elnök ur a bihannegyei és dél­
magyarországi régész-történelmi egylet megkül­
dött értesítőit, mely a mi egyletünk részéről az 
évkönyvvel fog viszonoztatni; — bemutattott a 
délrnagyarországi régész-történelmi egylet által hoz­
zánk áttett értekezése Schauer Adolfnak, a gyu­
lai várnak egy ősrégi Untjáról, — az értekezés, 
tanulmányozás végett Haan Lajos alelnök urnák 
adatott át, hogyha érdemesnek látszanék, az egy­
let a további kutatásokat eszközölje; — a füzes­
gyarmati talált pénzek részének megnyerése 
iránt, — melyet gróf Batthányi Celestin megyei 
múzeumunknak ajándékozott — a pénzügyminis­
terium az alispáni hivatal utján megkerestetni ha­
tároztatok ; — végül az elnök ur felhívására, az 
évi közgyűlés megta rtási idejéül a jövő megyei 
közgyűlés' napja — augusztus hóban — tűzetett ki.

Zsilinszky Mihály titkár ur az évkönyv szer­
kesztésére nézve mondá el észrevételeit és ter­
veit, mely osztatlan helyesléssel találkozott, — s 
egy becses kéziratról tön említést, melyet Csánky 
füzesgyarmati ref. lelkész ur — nyilvánosságra 
bocsátás végett, az egylet rendelkezésére adott, 
s ez a füzes-gyarmati ev. egyház története" 1838-ik 
évig. Szerzője Gacsári István prédikátor. Az egy­
let anyagi helyzete folytán a kin) omatást egyelőre 
nem eszközölhetvén, autograph könyomdán fog az 
egylet részére lemásoltatni.

Party Ferenez egyleti pénztárnok ur jelenti, 
hogy az egyletnek ez ideig 6 alapitó-, 113 ren­
des cs 117 pártoló tagja van; — tagsági dijak-
bői befolyt eddig.................... G86 frt — kr.
Egyesek által tett adakozásokból 712 frt 47
A megye adományából . . . 3U0 „ — *

Bevétetett összesen 1098 „ 47
Melyből levonva a kiadásokat . 1590 a, — ,
A pénztárban levő készpénz 108 „ 47 *
Tagsági dijak után hátralékban van 49 „ — „
A disz okmányok dijában beveendő 238 „ — -
Tehát az egyletnek pénz vagyona 395 „ 47

Végül id. Mogvoróssy János tárlati igazgató 
ur olvasó fel, a muzeum örvendetes gyarapodá­
sáról szóló jelentését.

S ezzel a gyűlés esti '/a 8 órakor véget ért.
Miskey.

szolgabiró uraiméit s „csküdttársaik" jegyzőkönyvi 
megbízás nélkül is nagy bőkezűséget fejtettek ki 
a paleza osztogatásában, az annyira megszokott 
dolog volt még a későbbi, sőt legújabb időkben 
is, hogy épp ezért rajtam kivül aligha fogja más 
is megemlítésre méltó dolognak tartani. Azt az 
előnyt azonban nem akarom elvitatni a páleza ko­
rától, hogy akkor az igazságkiszolgáltatás keve­
sebb papírba került mint most; valamint az sem 
tagadható, hogy a hatósági tekintély csattanóé 
alakban nyert kifejezést. De no élezeljünk ezen, 
a nemes ember által annyira kegyelt institutió fe­
lett, melynek megszüntetését még közölünk is oly 
sokan azon meggyőződésben fájlalják, hogy a nél­
kül Magyarország nemsokára elpusztul. Semmi 
sem nehezebb, mint a kor eszméinek, szellemé­
nek befolyása alól magunkat emancipálni. Oly ra­
gadósak azok, annyira megvesztegetik ítéletün­
ket, hogy midőn különben káros uralmukat elfo­
gadjuk és szolgálatukba szegődünk, ezt oly jóhi­
szeműséggel tesszük, mintha a legjobbat tennök.) 
Forduljunk el tehát őseink fent elmondott gyen­
géitől, s pártatlanságunk sugallatát követve, emel­
jük ki azt is, a mi megyénk egykori uralkodó 
íérfiai iránt, az elismerés érzelmét keltheti tel.

(Folytatása következik,)

egy esetben » beidézett feleken i közgyűlés folytai »UM 
hajtották végre » büntetőit.
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Levelezés.
Vésztő, május 18. 1875.

Húsán, szomorúan kong a gyászt hirdető ha- 
rang ; húsán, szomorúan zokog, mintha érezkeble 
is erezné ama leverő, megrendítő fájdalmat, mit 
az emberek éreznek, s mely oly sokakat gyászba 
öltöztetett.

I iszteletes Kzües Imre vésztői s. lelkész s 
felsőbb leányiskola tanító ur, a köztisztelet, álta­
lános becsülésben állott buzgó, lelkiismeretes, mun­
kás, tevékeny, hivatását megértő s betöltő hiva­
talnok nincs többé. — Letűnt az ég egy fénylő 
csillaga, s rövid pályafutás után leszállóit az élet, 
a halál árnyékos völgyébe. Gyászba öltözött nép, 
helybeli és vidéki kartársak, tisztelők, barátok, ro­
konok, testvérek, a bánatos özvegy és három kis 
gyermeke állják körül a tisztelt, szeretett férfiú 
koporsóját. Az arczokon a bánat kifejezése ül, a 
szemekben a részvét, a fájdalom gyöngyei ragyognak.

A templomban a szónoklatot tiszteletes Csák 
János helybeli lelkész ur végzé, s midőn ismeretes 
ékes szólásával az elhunyt búcsúját rebegé: avég- 
tísztesség-tevök átalános könyhullatással áldozának 
s szentelék meg a kiszenvedett, sírjába szálló 
porokat.

A gyászba öltözött néptömeg a halottas ház­
hoz ment, hol tiszteletes Körösy János k.-iadányi 
lelkész ur imázott. Innen a szokásos szertartás után 
a temetőbe indult a gyászmenet, betöltve a széles 
utczákat. A boldogult hamvait pályatársai vitték 
az örök nyugalom helyére, hol tiszteletes Zöld Mi­
hály k.-tárcsái s. lelkész ur tartott sirbeszédet. 
A rögtönzött dalárda, a templomban, a háznál és 
temetőben énekelt.

Eitávozál nemes emberbarát: kiszálltál e si­
ralom völgyéből , élted delén, pályafutásod köze­
pén hagyád el tieidet, hagyád el e földi hazát I Egy­
házad ego, melyen oly fényes csillag valál; ki 
tudja : tán hosszú, nagyon hosszú időre bebornlt ; 
talán hosszú évek során túl tűnik majd fel ismét 
egy fénylő üstökös, mely sötéten hagyott helyedet 
bevilágítja.

Eitávozál nemes emberbarát; lelked az iga­
zak honába — a földi lét salakjától megtisztulva 
— a menvország boldog édenébe szállt fel, hol 
read szeretett atyád s gyermeked tárt karokkal 
vártak. Tekints le reánk onnan a magasból, kiket 
elhagvál; imádkozzál értünk atyánk előtt, mint 
mi a te lelked üdvéért imádkozunk. Elfeledni nem 
fogunk mi téged; emlékedet nem törli ki szivünk­
ből semmi, hanem élni fog az, az idők végéiglen. 
Pihenj csendesen néma sírod ölén, siri álmodat 
ne bántsa semmi sem !

Béke és áldás lengjen hamvaid felett!
Szabó Kálmán.

Újdonságok.
\ „Piro» pünkösd'1 ünnepe elmúlt minden 

fenakadás nélkül, — nem volt ugyan piros, mert 
rózsái elmaradtak, mint már több év óta mindig, 
hanem derült jó időnk, sőt kissé melegünk is volt. 
Kedden délután aztán jó zápor eső esett, melyre 
úgy a kertek, mint a vetéseknek már nagy szük­
sége volt.

/\ 1lerodek l.ipót a gyulai „Magyar király“ 
szálloda kertjét vasárnap délután nyitotta m-g. — 
íiok vendégje és jó zenéje volt, a német városi 
gyermek-zenekar dicséretes haladásáról is alkal­
munk volt meggyőződni ; — Jirsza karmester ur­
nák csak azt ajánljuk figyelmébe, hogy tanítson 
be legalább néhány magyar csárdást is, miután a 
gyermek-zenekar meg nem tud egy magyar da­
rabot sem játszani, — s igy nem lehet kilátásuk, 
hogy a magyar városon is szerepeljenek. — Mint 
biztos kútforrásból értesültünk a gyermek-zenekar 
a promonádon is fog minden két hétben egyszer 
játszani.

A sí gyulai rom. eath. nagytemplom ke­
resztjenek teltételét pünkósd másod napjan délután, 
egy hirtelen jött szélroham majd megakadályozá, 
de aztán ez megszűnvén, a kereszt is teltetetett 
minüen baj nélkül. A czeremoniauak sok bárnu- 
lója volt, de semmi rendellenesség nem történt. — 
Fehérbe öltözött csinos polgárlcányok állták körül 
a keresztet, melynek feltétele után Schriffert Jó­
zsef — a vállalkozó fia — versben ivott a szé­
dítő helyen 12 áldomást, — s a nyomtatott „rig- 
mus“-okból par százat szétszórt a nép közt. — A 
kereszt feltevést délután tiöndöcs Benedek apát 
urnái csinos kis mulatság követé, s este Schriffert 
Mátyás házánál kedélyes tánczmulatság zárta be.

A A gyulai vasúti indóháznál levő vendég­
lő csinos kerthelyiségónek megnyitása ia hétfőn 
este volt, tűzijátékkal, melynek nézésére nagyon 
sokan osssesereglettek, és mulattak kinn városunk 
intelligens osztályából is. — Ugyanakkor az uj- 
e ár ősi olvasókör uj helyiségében a „Döbögö“.ben 
i| bál volt.

A Mig Gyulai-áros népe egyik-másik mulató 
helyen tölté az időt, hétfőn éjfél tájban a belvá­
rosban tűz ütött ki, melynél csakhamar roppant 
néptömeg összecsoportosult, de a házat megmen­
teni már nem lehetett, oly7 hamar terjedt a pusz­
tító elem, bár szerencsére teljes szélcsönd volt. — 
Fábry Márton ügyvéd urat — kit a véletlen sze­
rencsétlenség meglátogatott, őszintén sajnálta min­
denki, s szomorú esete valódi részvét tárgyát ké­
pezi ma is. — Az oltásnál sokan és erélyesen mű­
ködtek, de nem sok eredménnyel, miután a belül­
ről kigyuladt háztető egészen leégett, — s a szo­
babeli bútorokban is sok kár történt. — Sajnosán 
tapasztaltuk, hogy a drágán megvásárolt tűzi 
fecskendő kezeléséhez alig ért egypár egyén, s 
annál jobban kell hangsúlyoznunk, hogy a város 
állítson már fel legalább 3—4 fizetéses tűzoltói ál­
lomást, hisz ezt mindnyájuuk érdeke közösen pa­
rancsolja.

A sí gyulai promonád és a térzenék ügye 
egészen elhallgatott, pedig a rendezésnek már 
legfőbb ideje eljött, s ha gyökeres átalakítást nem 
is lehet eszközölni, tegyenek annyit az ügy élén 
állók, a mennyi a már bejött pénzösszegből telik.

A Remélhetőleg nem sokára minta-méhésze­
tünk lesz Gyulán, miután Göndöcs Benedek apát 
ur, a méhész-egylet elnöke folyamodott a megyé­
hez, hogy a gyulai epreskortet bocsátaná át az 
egylet rendelkezésére, — mit ha megnyer a mé­
hész-egylet, (amin nincs okunk kételkedni, miután 
az epreskert haszonbérlete oly csekély összeg, 
hogy azt tekintbo sem veheti a megye, ily köz­
érdekű, gazdászat és ipar szempontjából is fontos 
kérdésnél) a minta-méhészet felállítása költségei­
nek fedezésére, s megyei vándor méliésztanitási 
intézmény életbeléptetésére, államsegély iránt fog 
a közgazdászat! ministeriumhoz folyamodni.

A sí gyulai német-temetőbe vivő utczán van 
egy bolt, melynek ezégérje most is „császári ki­
rályi" dohány eladást hirdet, — pedig mi elmond­
hatjuk már megfordítva a zsidókkal, hogy: „nincs 
császárunk csak királyunk.“

— Nagy Károly, mint a békésm. szabadelvű 
párt szervezeti alapszabályainak elkészítésével meg­
bízott választmány elnöke felkéri az illetőket, — 
hogy f. hó 23-án d. u. 4 órakor a megyetermé­
ben megjelenni szíveskedjenek.

-— A csabai szöllökben építendő uj ev. temp­
lom körüli munkálatokat sok pályázó közül a kö 
vetkező iparosok nyerték el: Kömives Bernd; 
Ferencz, ács Ondroviczky Sámuel, asztalos Mich- 
nay Sándor, lakatos or. Adamik M. és Simon Gy. 
üveges Such Sándor. A toronynál szükségelt réz 
vagy bádogmunka a toronyterv változtatása miatt 
későbben log kiadatni.

— Úgy halljuk, hogy a csabai utczák nevé­
nek jelölésére készített táblák már megérkeztek 
Pestről, s ennélfogva remélhetjük, hogy azok ne­
hány nap múlva rendeltetésük helyén fognak diszleni.

— Szarvason Salacz Ferencz szolgabiró ural 
emlegetik követjelöltül b. Podmaniezky Frigyes 
ellenében.

~ Endrédről G. S. ur a „Békés“ 15. szá­
mában „beküldetett“ ezimmel „egy szemtanú“ aiái- 
rásu közleményére rclleetálván kívánja, hogy a 
névtelen rágalmazó „szemtanú“ nevezze meg ma­
gát, ha igazat vélt írni. Sajnáljuk, de iiosszas le­
velének tért nem engedhetünk, részint azért, mi­
vel megyei közérdekű tárgyakkal vagyunk elhal- 
rnozva, részint pedig, mert nem tartjuk szüksó 
gesnek a már befejezett kellemetlen dolgokat boly­
gatni. Nyugodjanak azok örökre!

— A békés-csabai realgymnasiuiu ifjúsága má­
jus -U-un tartamija majaleset a „Széchenyi ligeti­
ben, mely alkalomul a t. szülőket s ifjúságbaráto­
kat tisztelettel meghívja a rendezőség.

—k — Irányi Bániéi országyüiési képviselő 
uia, vagyis vasaruap érkezik Békésre, hol vá­
lasztói ugyanaz nap a „Kozma-kert“-beu banquet - 
let rendeznek tiszteletére — Purest jukirű zene­
kara közreműködése mellett.

—k— Lsaby színigazgató — Varjunó-Maár 
Júlia színigazgató társától külön valva — Béké­
sen szándékozik előadásukat tartani, hova e f. hó 
PJ-éu megérkezett s 25-en kezdi meg színi elő­
adásai sorát csaknem teljesen uj tagokkal szerve­
zett larsulatuvai. Békés közönsége: minden kóiül- 
rnéuyek küzutt pártolója volt a lesz is a művé­
szetnek, s hisszük hogy ha Usaby színtársulata a 
békési közönség művészeti igényeinek muglelelm 
képes lesz áldozatkészségének ezúttal is tauuje- 
lét adandja.

— k— sí Békésen felállítandó ismétlő isko­
lákban működő tanító urak nem ÜU — mint ez 
a „Békés“ lU-ik számában közölve volt — ha­
nem ÍUU írt évi tisztelet dijjban részesülőinek.

— Szarvason a községi iskolaszék ekként 
alakult meg: elnök Mihálffy József, jegyző Jan- 
csovics Péter, gondnok Csonka Pál, valasztm. ta­
gok j Achim Ádám, Benka Pál, Boros Pál, Cho- 
van Zsigmond, Fruska I. Kácsor V. Klein F. Me­
lis Gy. id. Mikolay M. Lonovica F. Sárkány 1, 
íjchiff A. dziovák Ö, tiaruka I. tianyúla £. Túri

I. Viskó vies I. és Zvarinyi L. Óhajtjuk, hogy e 
lelkes férfiak minél több haszonnal működjenek a 
nevelés terén!

— Uyy halljuk, hogy ugyancsak Szarvason 
tervben van az ismétlő iskolák felállítása. Bizony 
már eddig is kellett volna!

— A békésm. gazd. egyesület igazgató választ­
mánya közzé tette és a társ. tagoknak megkiil- 
dötte a békésm. mezőgazdák kísérleti társulatának 
ama tervezetét, mely lapunk 13-ik számában már 
megjelent. Részünkről csak üdvözölhetjük a társu­
latot e téren, és ez úttal felhívjuk a gazdaság 
iránt érdeklődő közönséget, hogy az érintett kísér­
leti társulatba — minden díjfizetés kötelezettsége 
nélkül — minél nagyobb számban lépni szíves­
kedjék. A bejelentés Rimler Pál urnái B.-Csabán 
eszközölhető akár személyesen, akár levelezési lapon.

(b.) Borbélyválasztás. Megyénk egyik népe­
sebb mezővárosában egy képviseleti gyűlés al­
kalmával a városi borbély választás szóba hozat­
ván, midőn már a képviselők egynek kivételével 
egy jóhirü borbélyra szavaztak, az ellenzéki vi- 
rilis atyafi ily szavakkal törte meg a csendet : 
„Nem úgy lészen ez uraim, legjobb lesz ötét ki- 
poróbálni és csak azután megválasztani.“ E sza­
vakat nagyon természetesen mosoly követte. Ezt 
követöleg pedig egy humoráról ismeretes képvi­
selő, az előtte szóló ajánlatát véve fel alapul, in­
dítványozta, hogy ö az ajánlatot elfogadja, azon­
ban azon kikötéssel, hogyha a választandó borbély 
az indítványozónak haját levágja, szakállát, baju­
szát levágván megborotválja, s rajta —• hogy bor­
bély! tudományos képzettségét alaposan megismer­
hessük — eret vág és meg is köpiilyözi. — Lett 
kaczagás; az indítványozó pedig sarokba húzódva 
töredelmes hangon ráadta szavazatát arra, kire a 
többi képviselők szavaztak. Hát osztán az ilyen 
furcsaságon ne nevessen az ember ? !

A Molná)' János vendéglős, a „Fekete sas“ 
kerthelyiségét, Rácz Jancsi zenéje mellett Csütör­
tökön fogja megnyitni. Ajánljuk a mulatni vágyó 
közönség figyelmébe annyival is inkább, minthogy 
jelenlegi nehéz anyagi helyzetbe is a pártolás 
hiány dönté.

Felhívás.

A nagyváradi m. k. országos bábaképezde 
1373 ik év január hóban kezdte meg működését 
mint iskola s sziilész-betegápolási intézet — egy 
a város hatósága által a kormánynak e czélra 
felajánlott épületben.

Hogy mily nagy szükséget pótol e vidéken a 
n.-váradi bábaképezde, bebizonyult — hogy alig 
nőt évi működése után, a babatanulók s az ápolást 
s uiunhelyet kereső betegek növekvő szama foly­
tan az intézeti épület, épen úgy az iskolai, mint 
a betegápolás! igényeknek nem képes megfelelni.

Hogy az intézet örvendetes haladásában meg 
ne akaUatyoztassék, hanem működést köre minél 
inkább terjedjen, szükséges mielőbb • gy uj, ezél- 
szerü, elég tag szuihazt épület felállítása.

Az erre szükségelt költségek egy részének 
fedezéseve vagyunk bátrak a magány jótékonyságot 
igény be venni s a hazafiul közönséget leikérni. Re­
mélhető, hogy a társadalom ezen kezdeményezését 
az állam — belátván a szükségül e tévőn — csak­
hamar bevógzett tenyre iogja emelni.

Az állam altaí újonnan szervezett bábaisko- 
tak s színhazuk ieiadata, egyrészt a- elhagyatott 
szerencsétlen nőknek meuhelyet nyújtani s védtelen 
gyermekeit a lehetőségig további jelúlviyyázat alatt 
tartani, másrészt a vidékén értelmes es szakképzett 
szülésznőket neveim, ktkneie szakavatott közbenjárása
aUat ca/ja az ország az újszülöttek s kis gyermekek 
remutetes nataiozasi szúrnának meyszuntetéset.

E szop s nemes ezéi előmozdítása minden hon­
polgár líuteteasege- kinek szent a haza jóléte né­
pünk s tájunk íeutartasa. E magasztos ezel etömuz- 
üitasara s szép lionpoigári kötelesség teljesítésére 
kórjuk honfitársainkat, rnidou ez ügyben a magau 
jótékonyságot igényűé venni batorkoduuk.

Kelt Nagy varadon, i87ü-ik ev. rnajUs fiúban, 

ti. Uory sorsét s. k. Ur. Fuchs József s. k.
üthiuiueyj u u» Aagyv»rád varos lu- tvuza-uiituzi luurvoe.

taj.aiija Or. Lukacs János s. k.
Beöthy Andor s. k. jLíiliaraiugyu kuzkumazauak ígazga-
ráiiiaruiugy *-• alispánja.

Hütay Afiurab s. k. 
Lukacs György s. k.

<N agy varad varua puigárinesterú.
bteiner Lipot s. k. 

Jancsovics Hal s. k.
üéKésiuegyti uliapanja.

Uobay janos s. k.
(jyuia varos polgármestere.

Uondücs tieneuek s, k,
apai és gyulai lelkész.

Kummer János s, K,
Kairo nők.

L)r. Kovács István s. k.
üéKeanregye loorvosa.

Ur, Uaranyi János s. k,
Arad varos luorvuea.

Dr, Berkovics Zs.jmond s. k.
t. íoorvoo.

Ur. Konrau Márk s, k,
A nagyváradi ni. k. orsz. Labakó- 

pezde igazgató-tamara.

Orbán Karoly.

A beiolyl pénzek kezelésére vállalkoztak;
Ur, Lukacs János,
Ur, Fuchs József, 
tir, Konrad Mark,

— A békésmegyei muzeum mai nap­
tól, azaz május 23-tól a közönség láto­
gatására a szokott órákban nyitva áll, 
miről a t. közönséget van szerencsém 
értesiteui.

Id. Klogyoróssy János.
igazgató.

Vegyes hírek a hazából és a nagyvilágból.
— Az aradi iigy7védi kamara ma, azaz má­

jus 23-án rendkívüli gyűlést tart a kamarai ügy­
rendben az igazságügyminister által tett változta­
tások ügyében.

— Szegeden az országos kiállítási értekezlet 
— mint már jeleztük — június 6-án lesz. Az elő­
készítő bizottság következő tárgysorozatot állapí­
totta meg :

a) Milyen kiterjedésre irányoztassék a kiál­
lítás tervezete, tekintettel a felölelendő tárgyak ne­
meire nézve; a tért és időt is meghatározván.

b) Az előző pont által igényelt szakosztályok 
számának és beosztásának végleges megállapításra, 
tekintettel a térviszonyokra és a következő pont 
megoldása által nyerendő követelményekre.

c) A lánczolatos vagy csoportosítva szakga- 
tott rendezés kérdésének lehető megállapítása.

d) A hazai és külföldi tárgyak viszonylagos 
érdemlegesitése.

c) A dijjak, jutalmak, szállítási, biztosítási, 
ügyeleti, kép visel tetési és térfizetési illetékek sza­
bályozása.

f) Az országos vásárnak világvásár alakba 
való idomitása, a közhirrététel módozata és a kül­
földi consulatusok által elterjesztendő hirdetések
kérdése.

g) Statistikai, ár- vagy mértékhasonlitási szak­
értekezletek elöleges tervezésének kimondása.

h) A dalárünnepély s esetleg az országos ta- 
nitógy ülésnek és tűzoltó-ünnepélynek a kiállítás egyéb 
össz jöveteleivel való öszhangba hozatala.

1) Unálló indítványok, tervek, javaslatok a 
kiállítás közvetlen ügyeire nézve; nemkülönben 
ezen kiállítás utján előmozdítandó egyes vidékek, 
vagy az egész ország idevágó érdekeinek megvi­
tatása.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir törvényszéknél 1875. 
május 25 s következő napjain előadandó polgári ügyek­
nek. Előadó Herbert. 3442. Szabó János felperesnek, Csiz­
madia György Bánki Morvát József és neje ellen a szt.- 
tornyai 22U sz. tkjkvbeli ingatlanhoz tulajdoni jogának 
megítélése iránti pere, 3443. Policzer Péter felpv esnek, 
Eejer Sándor alperes ellen 358 frt 65 kr töke sjur. iránti 
pere. 38,4. .Molnár Andrásné Gulyás Erzsébetnek Molnár 
András és Molnár Sara alperes ellen az öcsődi 624 sz. 
tjkvbeli iiatarozatiau részbeni tulajdoni jog arányának ál­
lapítása iránti pere. Szabó Eajosne Kovács Marisnak Ko­
vács Janos ellen_f,U<t frt s jár. iránti pere.

Irodalom és művészet.
— Megjelent és szerkesztőségünkhöz bekül- 

dotett „A békésmegyei gazdasági egylet 187i-ki ér­
tesítője, szerkesztette Mokry Sámuel e. t." — Ezen 
gondosan összeállított értesítőből megértjük, hogy 
az ítiutö gazd. egylet nagy munkásságot lejt ki, 
hogy nemcsak megyénk közgazdászati ügyeinek 
iojteszluscre hat, hanem még a kormány állami, 
líteloieg nemzetgazdászati tevékenységének is nagy 
segítségére van mindenre kiterjedő figyelmességé­
vel, tanácsával és szolgálatra készségével. — A 
Kezünk alatti (1ÜÜ lapra terjedő) értesítőben ol­
vasunk egy terjedelmes szakjelentést a mezőhe­
gyest kincstári uirtokuak a békésmegyei gazd. 
egylet küldöttsége által 1874. január 8.— lU-én 
megejtett szöuliéról, melyből kitűnik, hogy a kö­
zei ti millió tőkeértékű nagybirtok (27,900 kát. 
liuluj hoidankmt 6Ü kr. mondd: hatvanhat kraj- 
czar Hozta jövedelmet hoz éveukint ! Valóságos 
guujja a gazdálkodásnak — mely kicsiben ábrá­
zolja az ugesz országos gazdálkodást is. Felhívjuk 
gazuaink es altalabau az értelmes közönség fi­
gyelmet e dologra, és különösen a kezünk alatti 
munkára, ineiyuöi bizonyára sok tanulságot lehet 
meritum.

— Mokry Sámuel előfizetési telhivást bocsá­
tott közt e uy ezimü dolgozatára : „Buz a nemesítés.** 
Egy példány ara 1 frt. Nyolez előfizetés után egy 
mgyuu példány adatik. A mű t. év augusztus 
nuuan jeleink meg, s mar közérdekű tárgyánál 
login is megérdemli a gazdakózonség pártolását.

JJeneden Aladar nLj idők" czimu mindinkább 
terjedő b méltán kedveit hetilapjának 20-ik száma 
a kővetkező válogatott tartalommal jelent meg ; 
„„1 koztarsasagi mozgalmak hazánkban, 11., Strom• 
mer Hajóstul j „Dies irae*, (Eredeti költemény) 
íarady Amattól; „Négy év után", (eredeti napló- 
toi'udekj. Szutyovszky Etelkától j „Hagyj egyedül* 
{íeuyson kuitumenyuj Szülik J. íorduasauan ; „Sze­
retem es szenvedés", (í’olka Kliz elbeszélése); „A 
„LLeaoronni Katinka- költője* f í'ely A. j ellem rajza); 
„ —1 dívái" (divatos karozolat). Széplaki Zsolttól; 
„uuüatmi, társadalmi es művészeti inrek“ ; a bo­
rítékon ; előfizetési teihivus a „Milgenek a nők* 
oztmu munkára; vidéki élet; divattaresa; hymen i 
4zamrejweay ; sakktaláay ; a szerkesztő nyűt v*-



laszai, vegyesek. — E lap előfizetési ara egy ne­
gyedévre csak 2 frt í>0 kr. s félévre 5 frt. Kia­
dóhivatal ; Budapest, Kristóf-tér 2. szám, hol a 
megrendelések bármikor elfogadtatnak.

„Milyenek a nők'“ (naplójegvzeteiraböl) czim 
alatt egy kötet prózában irt női jellemrajzokra hir­
det előfizetést Benedek Aladár. A hozzánk is be­
küldött felhívásból közöljük e pár sort: „Ama tün- 
dérfényii, mesés káprázatu labyrinthban, melyben 
a legnagyobb szellemek és költők is csak tapoga­
tózva jártak s abból egészen kivezetni talán máig 
se bírtak, én sem akarok egyebet, mint nehány 
talán még járatlanabb utón végigvezetni a szives 
olvasót s ez által valamennyire ismertebbé tenni e 
szép, e csodás, e rejtelmes világot, melynek meg­
hódításában annyi férfisziv vérzett és vérzik el s 
melyben oly kevés érte és éri el a valódi diadalt. 
E tündérfényű, káprázatos labyrint, s e szép, e 
csodás, e rejtelmes világ: a női szív, a női kedély, 
a női szellem. E mesés világ rajzolgatását, jellem­
zését lógja képezni a jelen munka, melynek tar­
talma : „Előszó.“ — „Olga.“ - „Margit.-— „Jo­
sephin,“ — „Hulda.“ — „Mari.“ — „Emma.“ — 
„Gizella,“ — „ Elza.“ — „Róza.“ — „Adel.“ — 
„Julia.“— „Végszó.“ És mindez könnyed, érde­
kes, itt-ott elbeszélői modorban bárki számára szó­
rakoztató s talán hasznos olvasmányul.“ Ez ér­
dekesnek Ígérkező munka előfizetési dija fűzve 1 
frt, elegáns diszkötésben 2 frt. — A megrendelé­
sek május végéig szerző nevére czimezve (Pest, 
Kristóf-tér 2.) küldendők. Utánvétek megrendelé­
sek is szívesen fogadtatnak.

— Thalia. A rendezőség úgy látszik, hajtott 
szavunkra, és a darabok repertoirjában irányt vál­
toztatott, mert a legutóbbi darabok, mint. „Falu­
siak,“ „Lelencz,“ „Czigany,“ eredetiek voltak. 
Fogadja ezért méltánylásunkat.

Lapunk technikai kerete nem engedi, hogy 
a darabok mikénti előadásairól részletesen és be­
hatóan értekezzünk, tehát csak szemle alakjában 
fogjuk az egyes tagokról véleményünket elmon­
dani. Az elsőrendű tagokról már szülöttünk, hogy 
tehát ismétlésekbe ne essünk, beszélni lógunk a 
másodrendüekröl.

Mártonjy segédszinész, igen szerencsés szín­
padi alak, kifejezésteli arczczai, igen sok csínnal 
és gondosan szokott öltözködni. „A neszlei to­
ronyban“ a rendőrt igen ügyesen personitikálta, 
és az öreg „csikós“-! pedig valóságos bravourral 
játszta. Leginkább ajánlhatjuk neki a paraszt­
szerepek szakmáját, mikhez sok hajlammal és 
tehetséggel látszik bírni.

Korádi routinirozott színész, és szintén jó 
színpadi alak, csakhogy nem eléggé rokonszenves 
alak a szerelmes szerepekben, és azért inkább 
ajánlanuk neki az intrikus szakmát.

(táborhelyt athletikus alak, de mint kezdő 
színész, a színpadi otthoniasságnak titkaiba nincs 
beavatva; hangja érczes, hangsulyozasa értelmes, 
és primitiv játéka is oly tehetséget árul el, melyet 
egy oly müveit ember, mint ö, okvetetlen tog 
tudni értékesíteni.

Erdélyi jutóka még eddig kritikán alul all;

nem akarjuk ezzel belőle az ambitiot kiölni, ha­
nem csak azt jelezni, hogy a valódi művész já­
téka is elfogódott, ha szerepét nem tudja, hát 
még a kezdőé.

Tószegi szorgalmas szinusz, ki kisebb szere­
pekre is gondot fordit, mi haladását nagyban elő­
segíti, és azonkívül öt a társulat nagyon haszna- 
vohetö tagjává sorolja.

Tóth Béla csinos alak, ügyes taglejtés és 
hanghordással bir, de hangja szintén nem felel 
meg azon szakmának, t. i. a szerelmeseknek, 
melyet magának választott. Neki inkább a pa­
rasztszerepeket és a naiv komikumot ajánlhatjuk.

A nőkről majd jövő számunkban szólunk.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
Ministen leirat

a békésmeqyei gazdasági egyesülethez a meter mér­
tékek tárgyában.

Az 1874. Vili. törvényezikk a métermérték­
nek Magyarországon leendő behozatalát rendelte 
el. A törvény keresztülvitele végett a ministerium 
részéről a szükséges előkészületek már is annyi­
ra haladtak, hogy a közönség figyelme felhívha­
tó a végből, miszerint az uj mértékeknek a gya­
korlati életben való alkalmazhatásáról jó eleve 
gondoskodjék.

A gazdasági egyesület azon közegek egyi 
ke, melyek leginkább hivatvák a kormány törek­
véseire a gyakorlat embereit figyelmeztetni s leg­
inkább vannak azon helyzetben, hogy a nagy kö­
zönség ép azon részét, mely a mérés körül köz­
vetlenül érdeklődik, a teendőkre előkészítsék.

Mindenekelőtt értesítem, hogy a rendszer 
népszerűsítése czéljából a mellékelt táblázat és tud­
nivaló, még pedig ez utóbbi az országban szoká­
sos nyelveken adatott ki és a ministerium gondos­
kodott, hogy ezen munkálatokból az ország min­
den községében legalább egy-egy példány legyen 
meg. Ezen Posner Károly Lajosnál megjelent és 
minden Könyvárus és papirkereskedö utján (70 il­
letőleg 20 krajezárjával) megszerezhető munkála­
tokból mindenki rövid idő alatt oly tájékozást 
szerezhet magának az uj mértékrendszerről, a 
mennyi a gyakorlati életben szükséges.

De ezen inkább felvilágosítás czéljából meg­
szerzendő munkaiatok tanulmányozása mellett a 
gyakorlat egyénei meg más irányban hivatvák 
tevékenységre. Az idézett törvény értelmében ugyan­
is 1870 január 1 -töl kezdve csak az ezen törvény 
értelmében hitelesített mértékek, sulyok és mérő­
készülékek lesznek használhatók, s az ezzel ellen­
kezők az illető készülékük elkobzása mellett bir­
ság ala esnek. Az üzletegyének és a gyakorlati 
emberek ennélfogva kénytelenek lesznek eddig 
használt mértékeiket, súlyaikat és mérőkészüléke­
iket újakkal lölcserólni, és az okszerűség azt ta­
nácsolja, hogy már most gondoskodjanak az uj 
beszerzésekről, különben az év vége felé hazai 
gyáraink és iparosaink vagy nem lesznek képe­
sek a szükségletet kellően kielégitni, vagy pedig

a tömeges keresletet felhaszttálamlják az uj készü­
lékek árának tulcsigázására, s igy mindkét eset­
ben az üzleti élet jelentékeny hátrányt szenved­
hetne.

Az uj mértékek, sulyok és mérőkészülékek 
tekintetében fel kell említenem a következőket. 
A bevásárlásnál nagy óvatossággal kell eljárni 
és csak az országban hitelesített (tehát a hitele­
sítő bélyeggel, azaz: a magyar szent korona jel­
vényével ellátott) mértékek, sulyok és mérőké­
szülékek szerzendök be; mert a külföldről, sőt 
Ausztriából is szerzett mértékek, sulyok és mérő­
készülékek nem felelnek meg teljesen a nálunk 
kívánt kellékeknek s igy még utánhitclcsités mel­
lett sem lőhetnének használhatók a közforgalomban.

Mennyire térnek el az egyes mértékek az 
Ausztriában elfogadottaktól, az kitűnik a többiek 
közt a következőkből. Folyadékok mérésére ná 
lünk a szokásos mértékek a 2, 1, 0.5, 0.2, 0.1, 
0.05, 0.02, 0.01, liter, melynek alakja henger, — 
Ausztriában henger alakban készítendők a 2, 1, 
*/4, «/*, '/sí Vi<; liter edények, tehát nagyrészt olya 
nők, melyeket nálunk nem is szabad használni, 
holott a nálunk meghonosított 0.2, 0.1 0.05, 0.02, 
és 0.01 liter ott kúpalakban, tehát nálunk me, 
nem engedett alakban szokásosak. Még nagyobb 
eltérések mutatkoznak a száraz tárgyak mérésére 
való edényeknél, itt pl. Ausztriában 2 és 1 litere­
sek fából is készíthetők, de nálunk ily edények 
nem hitelesíttetnek. Sőt még a sulyoknál is \ 
nak bizonyos csekély eltérések, melyek az oszt­
rák gyártmányt nem engedik a közforgalomba jut­
tatni, igy pl. a kalmársulyok közül az 50—1 de­
kagrammos sulyok nálunk dekagramm, illetőleg dk- 
val jelölendő meg, holott Ausztriában grammal, il­
letőleg g-vel is jelölhetők. — Ezekből eléggé 
tűnik, mily fontos, hogy csak hitelesített vagy leg­
alább hazai iparosoktól készült mértékek és sulyok 
és mérőkészülékek vásároltassanak, s hogy jökép 
osztrák gyártmányoktól lehetőleg tartózkodjanak üz­
letegyéneink. A jelenleg használatban lévő mérté­
kek, sulyok és mérőkészülékek közül egyedül a 
mérlegek azok, melyek ha nem is valamennyi szer­
kezetű, de legnagyobb részük jövőben is alkalmaz­
ható lesz, — feltéve, hogy újabban hitelesíttetnek. 
A hitelesítéshez pedig egyéb kellékeken kívül szük­
séges, hogy a mérleg legnagyobb terhelhetősége 
kilogrammokban fel legyen jegyezve, — és to­
vábbá, hogy a készítőnek jegye vagy neve rajta 
legyen. E végből minden jelenleg használatban lévő 
mérleg valamely ahoz értő gyámok vagy iparos­
hoz átalakítás végett juttatandó és ez alkalommal 
egyúttal hitelesíthető is. Ezen átalakítás, ha nem 
is lesz költséges vagy fáradságos, mindenesetre 
időt igényel s ennélfogva szinten jókor kell gon­
doskodni róla. nehogy az utolsó pillanatban iparo­
saink a kívánatnak nieyne felelehessenek.

Bizalommal fordulok mármost a gazd. egye­
sülethez és fel kérem, hogy a minden újításnál 
mutatkozó ellenszenv leküzdése és az átmeneti ne 
kézségek mellőzése vagy legalább könnyítése czél 
jából a kormányt a métertörvény keresztülvitelénél 
lehetőleg támogassa, jelesül figyelmeztesse azokat

kikre hivatásánál fogva folytonos érintkezésben áll 
az általam fennkijelölt munkálatokra, ajánlja azok­
nak tanulmányozását és hasson minden alkalmas­
nak látszó eszközzel arra, hogy a rendszer isme­
rete minél általánosabbá legyen ; — szólítsa fel a 
gyakorlat embereit, hogy már most gondoskodja­
nak itj mértékek, sulyok és mérőkészülékek meg­
szerzéséről és mérlegeik kellő átalakításáról.

Ha bármi tekintetben az uj rendszer tárgyá­
ban még kívánni valója volna vagy felvilágosí­
tást óhajtana ! — forduljon hozzám a gazdasági 
egyesület s a legrövidebb idő alatt értesítést fogok 
szolgáltatni.

Simonyi Lajos.

— A kereskedelmi miniszternek egy körren­
deleté valamennyi törvényhatóságnak meghagyja: 
hogy miután tudomására jutott, miszerint a kül­
földi lókereskedök által az ország területén vá­
sárolt lovak lólevelei a vevőkre át nem iratnak, 
hanem a megvett lovak minden igazoló okmány 
nélkül vitetnek ki az országból, miáltal, az eladó­
nak alkalom adatik az eladott lovaikról szóló és 
kezeik közt hagyott lólevelekkel visszaéléseket 
elkövetni. Ezen szabályellenes eljárás megssiinte- 
tése czéljából mindazon egyének, kik lovat vá­
sárolnak vagy cserélnek, tartoznak a vétel tár­
gyát képező ló igazoló levelét és pedig vásáron 
a vásári bizottság, vásáron kívül pedig az illető 
községi elöljáróság által nevükre átíratni; el­
lenkező esetben a lólevélnek a nevükre való át­
íratása nélkül vásárolt lovak elkobozandók és el- 
árverezendök, a befolyt vételár pedig a legköze­
lebbi m. kir. adóhivatalhoz szállítandó be.

— A közlekedési minister az országgyűlés fel­
oszlatása után nagyobb körutat szándékozik tenni 
az ország erdélyi és délkeleti részében, hogy az 
ott folyamatban levő vasúti munkálatokat, különö­
sen a magyar-oláh vasutak csatlakozására vonat­
kozó építéseket személyesen megtekintse, valamint 
az erdélyi közutak állapotáról a helyszínén tájé­
kozást nyerjen.

Nyilttér)
A folyó hó 17-én éjfélkor házamban kiütött 

tűz alkalmával Gyula város tanácsának több tag­
jai, a helybeli honvédség több tisztei és legény­
sége, és számosán barátaim és polgártársaim köz- 
zül az oltás és vagyonmentés körül önfeláldozó 
készséggel fáradozván, fogadják emberbaráti tet­
tükért legmélyebb hálámat és köszönetemet, azon 
szívből fakadó óhajtásommal: vajha a sors őket 
a sujtoló csapások ily megpróbáltatásától örökre 
megkímélné.

Gyulán május 20. 1875.

Fábry Márton
ügyvéd.

\r
(73)

„Fekete sióhoz“ ezinizett vendégfogadómban Si.-Gyuhm, 
a legolcsóbb áron szoba kapható; egy szoba ara (>ó kr, 
a t. utazóknak ajánlom figyelmükbe. Ezenkívül jó izü 
ételeket é.2 italokat pontosan kiszolgálok.

o._3 Molnár János, fogadós.

/v tiszteli h.ölgyvllágnal£ tuctomásulü

TESEK.
i Hirdetmény.

Alulírott gőz- és mindenféle gazda­
sági gépek javítására vállalkozván, a t. 
ez. gazd a közönség kegyes tigyolmebe ajáe- 
llom a ß.-Csabán a távírda utczában, az ó 
Intő templom átellenében 425-ik szám alatt 
lévői házban felállított gépészeti műhe­
lyemet.

Prnchu Vincze,

,XXXXXXX
5 Lyukas fogak kitöltésére £
^*0 hatásosabb es jobb szer nincs, mint dr. Popp J. G.%^ 

I es. kir. udv. lugorvO" fogplombeja (líées, bta ‘, tiog- 
nergasse JNr. 2.j, melyet mindenki maga cg« köuy- 

Tj> ilyen es fajdalom nélkül a lyukas lúgba is/.thet. jg» 
” mely aztán szilárdul ;t ioginaradókkal és foghassál^ 

!«||összeforrva, a fog tovább romlását meggátolja s a 
i^niydalmaL megszünteti. (Z) 10—20

(07) okleveles gépész.

: ULCSO GÉP!
g --------------- --—:

igg Özv. KEINER S1MÜNNE asszonynál
g B.-Csabán egy jó karban levő, S ló- 
g erejű gőzgép, cséplővel egy litt, ltiOU
fl írtért kapható !
f (72) 2-d_______________________

Nemcsak Budapesten és Becsben!!!
de a mi disz, norimbergi és rövidáru raktárunkban, s holgydivatiizletiinkben
is ajánlunk nagy választékban a legújabb és legfinomabb selyem bársony, atlasz OS 
sima ripsz szalagokat:

közép szélességben 2 röf....................................... 27 kr.
egész szélességben 1 röf........................................27 kr.

Úgyszintén ajánljuk nagy választékunkat

Pp"“ jjggT napernyőkbe n,
melyeket tetemesen leszállított árakban teljesen végeladunk. — Teljes tisztelettel

Silberstein testvérek.

BÉRBEADANDÓ!!
A főutezáu a városházával szemben; a Czégényi-féle házban egy 
térés bolt; mellékszobával azonnali elfoglalás mellett ha­

szonbérbe adó. — Közelebbi értesítés nyerhető
2 Silbers tein^testvéreknél Jés mindenkor ugyanott rnegte-

A 0> 2 3 " 'Á] kiüthető, (e9) 3-d

*

*

Ménló eladás.
Méltóságos gr. Wenckkeim Ká- 

>, roly ur csorvási gazdaságában két 
1 fiatat csődör (muraközi táj) eladó

B.-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.

Auatherin-szájviz,
Í)V. Popp J. (*. cs. kir. udv. fogorvostól. 2

Becsben, Stadt Bognergasso N'r. 2. W
-"üvegekben I frt 40 kr a legkitüuebb szer csúzob^^ 

tugiajdal inakban, gyű ludasoknál, a log bus daganatai- 
es sebemül; loloivasztja a letezu iogkuvet es meg- 
akadályozza annak uj képződését; az inogó fogakat zT 
a foghus erősítése által szilárdítja; s midőn a foga - 
kát es loglius minden artaimas anyagtól megtisztítja 

2 a szájnak kellemes írisseseget kölcsönöz és mar ro- zZ 

vid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

5 Anatherin-tógpasta J
*CT Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos Becsben.

Ezen' készítmény a lehelet frisseségét és tisztaságát 
«ja# fenntartja, azonkívül alogaknak hu lelierseget kulcsú- lfc 
5a noz, azok romlását megakadaly ózza es afugkusterusbiti

^l)r. Pupp J. (i. nüveny-lógpora. J
«jfc# A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak

! naponkénti használata áltál nemcsak a közönséges 
*CT fugko eltavohttatik, hanem a fogak zománca és ti- #y 

nomsága is mindinkább tukcletusüul. ^

li V k 1 A K V lv : Gyulán: Urlcy István es Winkler 
Ferencz gyógyszerészeknél, békésén , Benedikty 

CT József gyógyszerésznél. Csabau: Varsagh Béla CT 
•lí gyógyszere&zuel. dini autlon: Csiky M gyogysz.-lí» 

nel. Orosházán: Medveczky K. gyogysz.-nel.^^ 
*CT Pankotán: lanti (J. gyógysz -nél. Mezo*Be*n 

rényben: Xarczisz János gyogyszeresznel.
^ Gyulán: Szmetán Fülöp füszerkereskedesében.
jvppfappfspfif ippppppfc


